

出彩汝州人

汝州市委宣传部 汝州市文明办 河南日报农村版 联合

用脚步丈量社区 行走中了解民情
从森林警察到社区民警，王科身份转变初心不变

王科(警礼服照)

社区民警，是和群众接触最多的警种，每天的工作就是在社区警务和群众的家长里短、鸡毛蒜皮的事儿中穿梭。

王科，中共党员，自1988年从部队退役回汝州参加公安工作后，先后在王寨派出所、林业公安分局、森林警察大队、洗耳河派出所工作。不论在哪个岗位上，王科始终牢记入警誓言、恪守初心，以雷锋的“螺丝钉”精神立足岗位，守护群众，先后荣获“河南省优秀人民警察”“亮剑行动先进个人”，并荣立三等功1次、二等功1次，多次获评先进个人。

年过半百时，王科遵照组织安排，从汝州市公安局森林警察大队副大队长任上，转到洗耳河派出所担任社区民警。

A 迎难而上有干劲 他是勤学善思的业务尖兵

面对新岗位，一切需要从零开始，王科没有退缩。在部队摸爬滚打的经验，让他养成了不服输不畏难的习惯，他也深知“基础不牢，地动山摇”的道理。

从最基本的学起，啃法条、啃案件、啃卷宗，拜年长同事为师，多学、多看、多问、多写、多模仿，逐步养成了“无目标不学习、无

复盘不学习”的执法习惯。

量的积累引起质的变化。在勤学苦练面前，王科练就了敢于担当的“铁肩膀”。从警以来，他处理警情3000余起，办理卷宗400多本，收到锦旗18面，而这些，都见证了他从“警营小白”向“执法熟手”的蜕变。

B 爱岗敬业有韧劲 他是默默奉献的幕后英雄

今年以来，汝州市公安局综合警务机制改革如火如荼，不断探索“两队一室”新型警务模式。为缓解派出所警力不足的痛点，通过新警一律下所、机关民警常态下沉、分管副所长包干社区，鼓励高职级民警担任社区民警等措施，形成“大抓基层、大抓基础”的鲜明导向，为响应局党委号召，王科去到洗耳河派出所担任社区民警，他快速转变角色，拜基层为师、拜群众为师，熟悉新领域、学习新本领，结合自身岗位职责，全身心投入基层一线工作中，感受着不一样的“酸甜苦辣咸”。

担任社区民警后，王科不言苦不说累，采取错峰工作法，利用晚上、周末休息时间，

深入社区进行逐门逐户实地走访，认真倾听群众意见，了解群众需求，真正取得了社区居民的信任和拥护，“有困难找王警官”已成为西大社区的共识。

在一次社区走访过程中，王科无意中发现一处废弃的厂房内停放着一辆崭新的电动车，王科敏锐地感觉到事有蹊跷，他随即上前查看，在电动车旁边的草丛里发现了一名男子，神志不清、呼吸微弱，身上散发着一股酒味。王科顿时紧张起来，立即扶起男子送往医院，因抢救及时，该男子最终脱离生命危险。之后，王科又想方设法联系到男子的家人，将其安全转交。

C 反诈劝阻有拼劲 他是微谏不倦的“反诈先锋”

“现在诈骗分子的手段层出不穷，大家一定要提高警惕，守住钱袋子！”大街小巷里，王科向居民发放反诈宣传折页，结合真实案例，用通俗易懂的语言向群众讲解反诈知识，把反诈意识深深地“种”进群众心田。

为持续做好防范电信网络诈骗宣传工作，扩大反诈宣传覆盖面。王科每天在反诈群发布反诈提醒，主动深入社区、企业、学校等人员密集场所开展反诈知识宣讲。

“真是多亏了王警官，要不然我们的养老钱都打了水漂了！”7月份的一个夜晚，辖区赵奶奶怀疑老伴正遭遇诈骗，她想起不久

前刚帮她解决过户籍问题的民警王科，便立即向其打电话求助。

电话那头的王科，一听到赵奶奶的描述，敏锐地察觉到这是一起典型的“投资养老”诈骗，就一遍遍向赵奶奶强调不要转账，随后不顾连续加班的疲劳，立刻驱车赶到老人家中，耐心向两位老人讲述发生在身边的真实案例，并分析了诈骗老年人的常见套路，不断引导赵奶奶的老伴认清现实，经过一个多小时劝解，成功保住了二人10余万元的养老钱。

(汝州市公安局政治处宣传科供稿)



宽敞平坦的马窑西路

甘做乡村振兴路上的“铺路石”

——记汝州市紫云路街道马窑村党支部书记马福卫



马福卫

马窑村小微产业园
目前有5家企业入驻

推开位于汝州市紫云路街道马窑村马福卫办公室的房门，只见他正与两名村干部紧锁眉头，讨论着村民们亟待解决的问题。自每天踏入这间办公室，他鲜有片刻闲暇，即便是短暂的停歇，也总被新的任务召唤。

“农村工作就是这样，事情琐碎且繁杂，但每一件事都关系到群众的切身利益，必须面对面、心贴心地去解决。”马福卫笑着解释道。这份笑容背后，是他对这片土地深沉的爱与责任，自2020年年底接过马窑村发展的接力棒以来，三年多的风雨兼程，让他从一名职业经理人，转变成为一名皮肤晒成古铜色、经验丰富的村支书。这期间，他一心为群众和全村发展的事情忙前忙后，如今，终于看到了一缕曙光。

从马窑村西入口的“彩虹”路一直向北大概1公里处，一个“马窑村小微产业园”的醒目目标赫然在目。这里是马福卫带领马窑村迈向乡村振兴的重中之重。目前，园区内已入驻河南艺佳坊瓷业有限公司、汝州市勤能达鸽业、汝州市凤霞床网厂等多家小微企业，总投资额高达1160万元，年产值超过2300万元。这些企业的蓬勃发展，不仅为马窑村注入了新的经济活力，也为村民们提供了家门口的就业机会。

马窑村能有今天的成绩，离不开马福卫在企业的从业经历，今年48岁的马福卫在回村担任党支部书记前，曾任某房地产公司总经理，公司内大大小小的事儿全由他张罗，是一位见过世面、懂经营、有头脑的人。

在马窑村，能让马福卫引以为傲的企业不仅只有这5家，还有一个朝曦种植专业合作社。

“我们引进的朝曦种植专业合作社采用‘公司+农户’的运作模式，目前种有玄

参、丹参、地黄、赤芍、射干等多种中药材，可为农户提供育种、技术、收购、加工、销售等一条龙服务。经过几年的磨合，村民与公司建立了充分的信任，今年秋收后，我们准备在原来中药材种植面积近200亩的基础上，扩大到300多亩，并逐步从本村向周边村辐射，每年可带动本村12名长期工、80名短期工在此务工。”马福卫介绍说。

“乡村振兴是一项系统工程，需要多方联动、共同发力。”马福卫说。为了推动马窑村的全面发展，他带领村“两委”积极探索发展新路径，充分利用村里闲置的场地资源，以村企合作的模式入股朝曦种植专业合作社等，扶持其发展壮大。同时，他还积极优化营商环境，搭建创新平台，精准布局产业项目，为小微企业的健康发展提供有力保障。

在马福卫的带领下，马窑村的小微企业如雨后春笋般涌现出来。这些企业不仅为村庄带来了可观的经济效益和社会效益，还成了推进和美乡村建设的重要力量。马福卫深知，只有不断壮大村级集体经济实力，才能为乡村振兴提供坚实的物质基础。因此，他始终将发展壮大村级集体经济作为工作的重中之重来抓。

除了产业振兴外，马福卫还非常注重生态振兴和文化振兴。他带领村民们积极开展环境整治和绿化美化工作，还深入挖掘和传承马窑村的文化资源，举办了一系列丰富多彩的文化活动，丰富了村民们的精神文化生活，提高了村庄的文化软实力。

“作为一名村干部，我深知自己肩负的责任和使命。”马福卫感慨地说，“我将带领全村党员干部和广大群众，团结一心，艰苦奋斗，为实现乡村振兴的宏伟目标贡献自己的力量！”

(于俊鸽/文 张鸿飞/图)

随笔

快把生活过成诗

□李晓伟

写这些，明眼人一看就知道我是羡慕嫉妒恨。

也曾经有幸当过别人口中的“别人家的孩子”，现如今，这些“别人家的孩子”只活在传说中。这些“别人家的孩子”不仅我没见过，好多人也已经看不见了。曾经风光焕发、风光无限的他们，原想把生活过成诗，如今却活生生累成了狗。

有意无意地与“别人家的孩子”做了对比，一定是目前我活得有些不太满意了。

我再进一步自我解剖，发现我缺什么就嫉妒他们什么：他们比我年轻、比我有钱，老婆比我的漂亮，孩子比我的听话，日子过得比我顺心。

我突然发现，自己早已断绝绝路，穷途末路，发不粗长不长了。

在当今这个社会，一个人的荣与枯，盛与衰，基本都是时代决定的、赋予的。

早先我也曾问过。

我是20世纪80年代的“富家子弟”，是当年改革开放的“弄潮儿”，如今，在互联网等大潮的冲击下，我快要变成“时代的弃儿”，一天不学习，都赶不上趟儿。也不算冤枉，时代曾经给谁光环，时代同样也可以给谁黯淡甚至黑暗。

我能有所为、能自我安慰的是：你没有变，你也一直被拉着或被推着往前走，你没有被淘汰，你只是靠年纪的实力成了“大多数”那一拨儿。

常常有朋友“皇帝不急太监急”地替我着急：你看，人家也是点灯熬油“爬格子”出身，媒体人出身，人家现在活得多高级、多高档，你要学人家“与时俱进”的阔思维，要像“鱼蛋”那样做大国学，要学中天那样研究大历史，要参考“莆田系”的经营思路去经营人生……再不济，你会写作也应该学学那些办教育培训的……

我总是满面羞愧、无地自容地摆摆手。

手说，人家有胆略、有脸皮，有市场、有嗅觉，成功出名是有理由的，我这么内向、腼腆、温和、平庸、胆小，甚至连短板都没有，加上小满即成、小富即安的落后观念，怎么能异军突起？怎么能一枝独秀？怎么能鹤立鸡群？

跟他们比，我完败，更不用说巍峨的像华山泰山嵩山衡山了。

所以，我不愿自责自贬自贱。

在他们口中，如今与过去比，说明我现在活得不容易不如了。

其实，严格地说，我从未火过也从未想过火过。

我本就是一个居家小男人，别逼我英姿勃勃，威风凛凛。认识到自己是普通人后，整个人好多了，神清气爽，心安理得，“妈妈再也不用担心我的学习了”。

在这样麻木不仁的低配人生中，我没心没肺吃胖了。很遗憾，除了年龄，我没有任何长进。

生活的浪花仍在一朵朵盛开。

我想通了，即使生活无限“狗血”，我也能为了自己喜欢的不管不顾。经常劝自己，别把自己累成狗，快把生活过成诗。

虽然被迫活成了前浪，但必须检讨的是，或者值得炫耀的是，我一直在沿着自己喜欢的路子走，知道自己有几斤几两，明白自己的心有多大舞台有多大，也明白自己要什么喜欢什么。

我们都是普通人。我们都很不容易，我们也很容易找到安慰找到满足。虽然我我被生活累成了狗，但我还是死皮赖脸就不走。

没着没脸的庸常生活中，哪有那么多“诗与远方”。偶尔做做梦，去“劈柴喂马”就行了。

在我看来，修行就是自己学会安慰那些失去、失落与“没有”。我有很多失去、失落与“没有”。我与别人一样有过很多遗憾，因为我是普通人，没事只会傻呵呵地偷着乐。

我都把自己气笑了，褶子像老房子上的爬山虎，恣意地爬满了一张脸。

小小说

套路

□张万强

嵩山脚下西荒村，有同族、同龄堂弟兄俩，都属于不精细的主，年龄大的叫秃噜，秃噜长得浓眉大眼，黑不溜秋膀大腰圆，吃饭穿衣也没有个正行，因此人送外号“秃噜”。

秃噜比秃噜年龄小一个月，穿衣做活也不齐整，长得黑干草瘦，小时候整天鼻涕滴流大长，人送外号叫“滴流”。这两个人有一个共同的特点，学习上一个半斤一个八两。

好岁上了初中毕业，考学无望，秃噜那些年看《霍元甲》《少林寺》等武打片多了，非常崇拜成龙、李连杰等影视明星，哭求喊去非要去武术学校学武不可，秃噜是个独生子，被惯得没样，家里执拗不过只好同意让他去了。

滴流就没有那么幸运，刚开始也有这想法，却被父亲一席话给浇灭：“上不好学什么都别想，在家安安心生给我待着放牛割草，娶妻生娃……”

“不是冤家不聚首”。就这样两个人都各奔东西。一晃就是五六年过去了，两个人都逐渐长成了大小伙。

“人闲生余事，驴闲啃树皮”。恰逢这年的春节，吃过早饭，秃噜和滴流还有漏能叔等来到村东头的皂角树下侃大山，当然也有不少左邻右舍的放学娃仔。这时候的秃噜和滴流都长成了二十多岁待成家立业的人，有个头有身板，身高都在1.78米左右，身体强壮，只是两人从外表看发生了很大变化。

秃噜练多年武术却变干练了，体重降了，而偏偏整天在家放牛的滴流，变得膀大腰圆，黑粗大胖。漏能叔平时就是个爱烧个地火，爱看个笑话搬弄是非的人，在村里年龄不大，“木实磁 辈分高”，因此送他绰号“漏能叔”。

“下雨天打孩子闲着也是闲着。”漏能叔冲着秃噜和滴流挤眉弄眼地说：“咱今天举办个摔跤或比武大赛怎样？反正不输房子不输地，就是个取个乐子，展示展示你们两个的本领。你们两个敢不敢试试？”

秃噜心想：“咋说我也是专业学过武术，有一定基础的，遇上个养牛的，又粗又糙，他咋会是我的对手。”秃噜心中有点沾沾自喜。

“好呀，正愁没有陪练呢？学这么多年来连会带不会也学了二十多套，今天这是该给乡亲们表演表演啦！”秃噜摩拳擦掌地看着滴流。

滴流本无心干这些事情，看到秃噜今天这么嚣张，心想：“就你这两把刷子，在学校经常都是我的手下败将，现在长能耐啦？别看我没经过正规训练，我也没整天闲着，别说你啦，几百斤的牛，说

摆倒就被我摆倒了，今天决不能长了他的志气，灭了你的威风，如果这时咱不敢接招，以后就休想在村里抬起头……”

两人架不住一旁人的拱火，滴流坚定地地说：“干就干，谁还怕谁不成……”

一圈看热闹的不嫌事大，听说秃噜和滴流要比武，经漏能叔一折腾，学生娃子们的奔走相告，瞬间村子里就炸了锅。

比赛设在村东打麦场，不大一会儿，村里的老少爷们儿围了一大圈。漏能叔先发言：“咱这比赛点到为止，比赛分两个项目，一个武术、一个摔跤，谁赢了别骄傲，谁输了别恼火……”

比赛开始，两个人按照指定位置，以口令为准双方可以发起攻击！秃噜赢战心切，一招一式哼哼、哈哈、嘿嘿一路径直朝滴流奔了过去。

再看滴流，站在那里扭腰松腿，不急不忙，可就在秃噜打完20套武木动作刚停到滴流面前时，猝不及防，却被滴流一个摔跤动作给摔倒在地。

漏能叔立即上前去，制止住了双方的扭打。漏能叔拉起两人冲秃噜说：“孩子咋样认账输？”

“这不能算，这都不在一个段位一个层面，不讲武德、不在路数，我打了半天他都不上，偏偏我停下了他就动手啦。”秃噜红着脸说。

“那好吧咱们继续往下边进行，说好了这次再输掉不管谁输谁赢都要勇敢面对，当个真爷们儿。”两人说道。

第二轮摔跤比赛开始，滴流率先发起攻击，秃噜眼看不是对手，接连失去招架之功，被滴流重重地三次摔倒在地。村民们止不住连连喝彩。滴流怒目圆睁，挥舞着拳头高喊：“我赢啦！我赢啦！”

漏能叔赶紧扶起秃噜让两人握手言和。拍拍滴流，秃噜两人身上的灰冲秃噜说：“孩子，这回服气了吧！”秃噜如泄了气的皮球，双手抱拳，羞愧地说：“各位父老乡亲，学艺不精对不起大家了，自愿罚作打油诗一首。”

中原学艺第一人，抛家离亲五六春。兴起一时要比武，学而不精委尽人。头一跌是猛一掀，人家看地咱看天。第二跌是猛一抡，看看身上压个人。第三跌是猛一揪，别人压在咱上头。

话音刚落，赛场上立即发出哄堂大笑，而且夹杂了不少掌声和嘘声。

“呸呀，鬼崽子武术没学好，嘴皮子功夫却练成了……”漏能叔夹枪带棒地说。

(作者简介：张万强，男，中共党员，60岁，本科文化，河南汝州人，曾长期在新闻战线工作)